

今论坛

要打破金融、土地垄断 才能使中国走向完全市场经济

茅于軾/文

当前中国的问题是GDP的增长率在下降,从2007年的14%到现在的明显下降,差不多降了一半。当然,7%也算不错,因为如果年均增长7%,十年GDP就能翻番,跟别的国家比还是很不差的。但是,我们已经习惯了高增长,这个速度如果慢慢失去的话,是一个很严重的问题。所以,有什么办法能够把GDP推上去大家都比较关心。GDP是全国人民一年创造的财富总量,这个财富总量是用钱表示的。所以,实际上我们讨论的问题是怎么赚钱。

过去对如何创造财富有很多错误的认识,其中一种就是认为只有劳动创造财富,其实劳动可能创造财富,是因为人尽其才,物尽其用,把人和物用好,经济学上就叫资源配置,通过良好的资源配置就创造财富。

怎么物尽其用,人尽其才?我觉得也许潜力最大的是金融业,也就是钱尽其用。

钱可以用得不好,也可以用得好,有不同的用法。我们国家的金融业从过去的30年来看,总的说做得还算好的,因为我们集中了老百姓的储蓄,盖了很多高楼大厦,修了高速公路,买了飞机,工厂设备都更新了,生产能力的大幅提升都是由于

金融业在起作用。但为什么又说它干得还不够好?就是因为金融业也赔了很多钱,曾经赔了好几亿。所以,要把金融业改好,必须要钱尽其用。

我们国家的投资现在占了整个GDP的一半,这个高比例在全世界也是没有的,说明经济增长依赖金融业的程度非常高,怎么能够使金融业把更多的财富创造出来,是我们需要想的问题。

使得金融业能够创造更多财富的方法,简单一句话就是改善资金的配置,把钱用好。从这个角度看,我们国家最需要资金的中小企业得不到资金支持,而国家批准的大项目,不管是赚是赔,有无限的钱可以用,这就是金融业存在的问题。如果我们把这个改一改就可以创造出很大的财富。

用什么方法呢?我认为就是要尽快利率市场化。现在的利率不是市场化的,就是国家管制的,所谓市场的利率就是通过竞争,通过资金的供给、需求的竞争形成均衡的利率。怎么能够有竞争呢?那就需要有平等的机会,但金融业恰好缺的就是这个。我们的金融业是国家垄断的,大银行的老板都是政府,美国的情况正好相反,所有的8000多家银行全部都是私人办的。如果我们把金融市场开放,允许民间资本进入金融业,就可以促进市场化,尤其是利率的市场化。

真正创造财富的是因为人尽其才,物尽其用,把人和物用好,经济学上就叫资源配置,通过良好的资源配置创造财富。

我们做一个初步的估计,现在全国人民的储蓄存款不算机关、政府、企业,大概有40万亿元。去年的GDP总量大概是47万亿元,如果利率市场化后能提高一个百分点,那就是4千亿元的资金,差不多就是GDP的0.8个百分点。假如提高两三个百分点,GDP就上去将近2个百分点了。所以,金融业的市场化,利率的市场化、取消金融的垄断可以大大的促进GDP增长,而这部分钱是财富的生产,不是剥削来的。

这个道理不太容易想得通,银行把钱给企业,企业创造财富,这个利息是企业创造的财富,还是银行创造的财富?

我可以举个例子来说明企业给银行支付的利息不是企业创造的,而是银行创造的。比如,一个农民种出了100斤小麦,为了吃上小麦,要把它磨成面粉,他给了磨坊10亩小麦作为报酬,背回去90斤面粉,从实物来看,确实这10斤小麦是农民创造的,但是从创造的财富来看,这10斤

小麦的财富却是磨坊创造的。

为什么呢?因为农民把100斤小麦变成90斤面粉,损失的是重量,得到的是财富,90斤面粉的财富超过100斤小麦。因此,农民没有损失财富,还增加了财富,而磨坊得到的10斤小麦的财富也是自己创造的,这就回答了一个很重要的问题:改革以前总是谈工人农民养活了大家,那个时候我也不懂经济学,也认为吃的饭就是农民种的粮食。但现在我懂得经济学了,分析的方法就不是这样了,所有的行业创造的财富都是自己创造的,而不是工人农民分给他的。

所以,要认识到金融业是创造财富的,金融业是虚拟经济,不是实体经济,我们国家只会发展实体经济,把国家培养成了世界工厂,挣的钱就是劳动的钱,开机器的钱,而改善资源配置的钱赚不到,不懂得虚拟经济也能创造财富。现在GDP往下掉,跟这一点有关系。

今年上半年国务院开全国经济工作会议,强调发展实体经济,恰好我们现在的经济,弱的是虚拟经济。证券、保险、信托业中大量的资金现在没有用好,这是GDP增长非常大的潜力所在。

另外,财富的增长靠物尽其用,我再举一个例子:土地也应该充分的流动起来,一块地该干什么就让它干什么,该种粮种粮,该修路的修路,该

做停车场就做停车场,不是画一条红线不让他改变用途。怎么做到地尽其用?很简单的办法就是让农民可以自由买卖土地。现在农村不能自由买卖土地,只能把土地卖给政府,然后政府拍卖,把价钱拍的很高,土地贵了,房子就贵了。

所以,如果我们允许土地能够自由买卖,农民的土地可以直接卖给开发商,地就能尽其用。中国的农民是最穷的,我到台湾看,台湾的农民最富,为什么?因为他有土地。如果地能自由买卖,供给方、需求方若是农民也可以参与竞争,各方讨价还价形成土地自由流动的市场。地尽其用后财富就创造出来了。现在18亿亩耕地的政策极大的妨碍了地尽其用。

现在农产品为什么进不了城?是因为房子太贵了,如果农民可以自由买卖土地,房价就会下来,农民在城市里可以租房子,可以买房子,城镇化就真的完成了,而且农民有了卖地的收入,贫富差距可以大大地缩小。

所以,如果土地自由买卖,首先财富会大大的创造,其次,解决了贫富差距过大的问题,国家就可以朝着不是真正的市场经济国家,什么原因?跟土地不能自由买卖,跟金融业被国家垄断没有关系。

这两个束缚如果解除,可以增加4个百分点的GDP,7%的增长就变成11%了。因此,我觉得法律要修改,要鼓励民营资本进入金融业,不要含糊糊糊,又不说允许,又不说不允许,如果要买卖土地,也要明确把土地的所有权巩固起来,变成一个真正可操作的市场。

(本文为茅于軾在某次论坛闭幕式上的发言,中国经营报记者陈伟整理)

马云/文

我先告诉大家一个坏消息,原材料的涨价和人工费的增加只会越来越严重,依靠原材料、靠低廉劳动力的时代已经过去了。然后再告诉大家一个好消息:这个问题不是一家公司碰到,是所有公司都碰到这样的问题。做人做企业不能生活在昨天。

相对来讲,你的企业已经做了8年,那么你有优势,既然这个行业那么难做,为什么会有不断的新兴的公司会进来,你想过这个问题没有?如果大家都倒下了,你还站着,你就活了。

所以只有2条路,你熬到大家倒掉,你还活着,你会越来越累。

还有就是你要转变得快,依靠原材料、靠低廉劳动力来做生意那是上个世纪工业化的时代。问问自己,公司做的产品和别人做的产品有什么区别,有什么事情是我做得别人做不到的。大到国家调整经济结构的改变,小到公司找到自己合适的客户,制造出你独特的产品。不改变是不行的。

做企业的有两种人,一种人听到这种变化哇哇乱叫,埋怨原材料涨价,埋怨劳动力成本,埋怨政府。另一种人是改变,想出路。

做企业一定会碰到这两个问题,而且你早在三四年就应该看到原材料和人工费的上涨趋势并做好准备,原材料是肯定要涨价的,人工费是一定要涨的,即使人工费不涨,你也要给员工涨工资,所以一定要改变自己去适应这个

的环境,要让自己公司员工收入高过CPI的增长,要让自己公司员工的成长大于其他公司员工成长。

做人做企业不能生活在昨天

(来源于马云博客)

冯仑/文

理想是件大事。我们从进幼儿园那天开始就频繁碰上这两个字,人生每一阶段都有好人跟我们讲这个词,比如幼儿园阿姨、学校老师。你会发现都是好人来讲你理想,而坏人都是跟你谈钱。有一些成功人士和贴了很多道德标签的人也爱讲理想,我们的领导人更爱讲。所以理想这件事在我们生活中似乎像空气一样哪儿都有。其实对理想最大的考验,不在于是不是贴墙策、过日子中,怎么对这件事情不断地剪裁度量,最后取得什么样的结果。

愿景和价值观加起来叫理想。

什么是理想?我想它包括两方面,第一,理想是心中的愿景,也叫梦想、规划、憧憬,总之是对美好未来的描述。现在MBA课堂上把这叫愿景,而之前我们叫它梦想,或者用最朴素的方式:长大以后干什么。

我读商学院时,老师总让我们把愿景和规划、理想分清楚。其实在我看来分不清楚。老师讲愿景是没有时间概念的,也没有具体行动目标和计划,那个愿景就是一个梦,很虚。对于理想,你还可以开始稍微画个蓝图;而关于计划、规划,就可以有更具体的路线图了。做学术的人喜欢用“愿景”这个词,但我更喜欢用“理想”。几十年的生活经历让我深刻体会到,理想是梦想,是方向,实际上就是未来的某一件事,比如小朋友说当工程师、当警察、当明星,很具体。谈理想的人最重要的就是要有梦,要能用这个梦每天激励自己,然后自己挺高兴,而且开始有干劲。我记得有一位法国思想家傅立叶,他的梦想是要创造一个未来新社会;他怕自己睡懒觉,就让自己的仆人每天在他起床的时候说:“该起床了,伟大的理想正召唤着你!”他每天用这件事激励自己,所以每天都特兴奋。这个事给我的印象太深了,所以我每天一睁眼也老想这句话。有朋友问:你20年来每天睡那么晚、起那么早,还这么兴奋,怎么那么干劲呢?其实这就是梦想在发力,它会让你觉得生命有意义。

对我来说,这个意义就是我要创造有价值的空间;我每天多工作一点儿,让我们写字楼做得更好一点儿、租金更高一点儿,这就有价值。后来决定做立体城市时,我觉得我在地球上矗立起这样的城市,让住在里面的人们更便捷、更环保、更幸福,我这个生命就挺有意义。虽然这个立体城市还不能马上矗立在我眼前,但每天我走它也走,我一直都没有接近它,但它老在前面吸

理想



引我,我就特有干劲儿;偶尔回头看,发现已经在寻梦的路上走出相当远的距离了。

理想一个很大的功用就是自我激励。你会发现每个有干劲的人,其实他心里都特别有梦想。我在听马云的演讲时常常想:这个才100斤的肉身,哪儿来这么大能量呢?他说他的梦想是让天下没有难做的生意,按照这个目标他每天向前冲,每天都有使不完的劲。

第二,因为它是梦想,离实现总还有距离,所以会推动你学习。其实理想这件事挺实在也实用,比如我把立体城市当理想后,却发现自己什么都不懂,于是买了一堆书回来,又不断召集团队开会研究,但还觉得不够,于是就跑到美国、全世界去看。为了实现既定的理想,你会不停地想方设法去学习。所以有梦想的人学习能力特别强,而且他拒绝任何新东西。我在十几岁的时候曾经有很多奇怪的想法,梦想自己成为一个思想家,于是天天看、琢磨;家长有时不让通宵达旦地看书,我就在台灯上面罩着报纸偷着看;有一次因得睡着了,报纸差点儿被偷了;13、14岁那年看不懂文言文,但会逼着自己硬着头皮往下啃。那时要是没有理想,我哪有那么大干劲儿啊!但是因为心里头那盏灯点亮了,剩下的事我们就都会做了。

有理想便会自我约束。你要达到这个目标很难,所有人都跟你竞争,你就得放弃很多东西才能够往前走。我过去在工作单位时,机关分房的事情曾几度令我困惑,仔细想了想,我觉得不应该把它当成烦恼。

那个时候,想分到房首先要熬资历,要处理复杂的关系,上面几级领导相当于几级联立方程式里X和Y,是变量,你必须见人说话,见鬼说鬼话,可能这边方程平了,那边方程又不平了。在单位里要么就横到底,要么就蔫到头。因为我心里头有别的梦想,我就选择了离开。第二个单位说干满1年就可以有房,我做那份工作离我的梦想又有点儿远,我又决定离开。第三个单位是国家体改委,当时单位说1年内就可以有房,我仍然去了,按照自己的梦想聚焦,把我多诱惑都扔掉,最后无意中变成做房子的人,住选择上反倒比在先前那几个单位自由度更大。我有时候回原单位,看到当年的同事们还在当时熬出来的房子里住着。理想有时候会逼着你舍弃当下确定的利益、选择未来和不确定方向,这样的人生自然会跟别人不一样。

理想的背后其实涉及价值判断。好人喜欢对我们讲理想,比如领导、教授、国家领导人、人生导师;坏人都是在具体讲事,如怎样搞定人、怎样拿钱。

理想本身包含着价值判断,这个价值判断非常重要,首先是是非的判断,其次是道德的考量。我们每天碰到很多事,你得剪裁,确定好和不好、要和不要。比如很多人说民营企业行贿、受贿,我们在干什么不做这些坏事呢?这就是道德判断在起作用。我觉得这件事是坏事,会妨碍我实现梦想,可能会在正道把我整死,就像踢球一样,裁判罚一个黄牌,我就出局了,那我前面20年可就白辛苦了!所以不利于梦想实现的事就不做。这样一剪裁,人生简单了,也轻松了。

人生最困扰的是满脑子迷糊,是非观念太乱,今日之我跟昨日之我打架,明日之我又挑战今日之我,白天的我和晚上的我打架,晚上的一醒来又后悔。这么多纠结闹心,这种人生便是最不快乐的人生。最快乐的人生是价值观念单一,比如信佛的人持斋、礼佛,看见荤腥肉和女色也不动心,他很容易就幸福了。有理想的人会把自己的生命简化。我们是追求理想、顺便赚钱,而不是追求金钱、顺便谈理想;理想在钱前边。我爱讲王石的故事,他创业很久一直把理想放在前面,钱放在第二位。这27年他算账的方法非常简单,就是有利于公司发展的、有利于股东的事、有利于自己成长的事放在第一位。因为理想,所以简单;因为简单,所以成功;因为成功,所以久远。

(节选自冯仑《理想丰满》)

